

## 四川省南派藏医药传承与创新产业化示范基地揭牌

# 成都高新区为德格县打造致富“新名片”

8月28日,由成都高新区管委会、甘孜州德格县政府主办的四川省南派藏医药传承与创新产业化示范基地揭牌仪式在成都举行。作为德格县与各类社会资源在南派藏医药产业发展方面的对接平台,康巴文化在西南地区的推广窗口,基地将精准链接德格县南派藏医药资源禀赋与成都高新区生物医药产业发展优势,以藏医药产业带动农牧民致富,推动德格县乡村振兴和可持续发展。

不断探索。

在此背景下,四川省南派藏医药传承与创新产业化示范基地在成都高新区天府生命科技园应运而生。

“基地将采用政府主导、多元化市场资本运作方式,在藏医药技术挖掘、成果转化、现代化研发等方面提供强有力支持,是南派藏医药走出藏区、迈向世界的新起点。”成都高新区援藏干部李鑫告诉记者,基地正式投入运营后,不仅能解决德格县2000余名农牧民的就业问题,还能带动起当地藏药材种植业、小微加工企业及合作社的成长,成为德格县推动乡村振兴和可持续发展的一张“新名片”。

作为基地运营方,四川德露藏医药科技有限公司董事长、德格县宗萨藏医院院长降拥彭措说:“成都高新区的帮扶为德格县藏医药发展找到了突破瓶颈的方法,开拓了藏医药走向市场的新路径,让我看到了藏医药发展的未来。藏医药产业会是德格县未来发展的一条生命线,也是德格县未来的产业支柱。”

活动现场,四川省中医药科学院为基地授予“南派藏医药产业扶贫行动技术帮扶基地”牌匾,西南民族大学青藏高原研究院为基地授予“南派藏医药合作研发基地”牌匾。

成都康飞药业有限公司、成都高新区生物医药分析测试公共平台还分别与德格县政府和运营方签署了科研合作框架协议。

### 全产业链扶持

#### 建立脱贫攻坚长效机制

德格县是南派藏医药的发祥地,拥有历史悠久的藏医药传承基础,但在当地,藏医药大多靠家族传承,市场意识不足,没有制剂批文,发扬和创新受到严重制约。

与德格县建立对口帮扶关系以来,成都高新区以对德格县南派藏医药人才进行培养为切入点,以扶持企业发展为着力点,以发展藏药材种植基地为立足点,走出了一条

涵盖“学校+研究所+公司+基地+农户+销售”的全产业链路子。

目前德格县藏药种植项目已达300亩,已有效带动当地农牧民收入增长。“以前以种青稞为主,一亩地只有三四百元收入。现在改种藏木香,一亩地就能挣两千多元!”德格县普马乡木岳村村民次称他感叹。

此次四川省南派藏医药传承与创新产业化示范基地的成立让当地群众奔小康的信心更足了。据降拥彭措介绍,基地将联合四川省中医药科学院、西南民族大学药学院、国家药品评审中心等机构,开展涵盖院、校、地、企的多层次、宽领域

和人才培养,增强技术创新能力。一期将从现有的8种保健食品、医疗器械及化妆品种中,进一步研发、改良出3~4种上市产品,保守估计每种产品年产值至少可达200万元以上。同时,基地还将联合各大科研机构,负责探索、验证藏药的安全性、有效性及其作用机理,力争5年内实现甘孜州藏医药国药准字“零”的突破。

“脱贫不脱钩,成都高新区将持续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,探索建立解决相对贫困的长效机制,助力德格培育长效的富民产业,让当地群众生活像芝麻开花一样,节节高。”成都高新区相关负责人表示,今年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年,是决战决胜脱贫攻坚之年。成都高新区将继续在人才、资金、技术、智力等方面给予德格县大力支持,不断提升德格可持续发展能力,全面助推德格脱贫奔小康。(本报记者 马静瑾)

### 立足藏医药 支撑德格县经济发展

德格县位于青藏高原东南部,地处川青藏三省区结合部,县城平均海拔4325米,是康巴文化中心、格萨尔王故里、南派藏医药的发祥地。自2012年起,成都高新区先后选拔各条战线援藏干部人才四批共686人赴德格县开展对口帮扶工作,投入援藏资金达6亿元,实施了基础设施建设、产业发展、民生改善等援藏项目127个。今年2月,德格县退出贫困县序列,成功脱贫“摘帽”。

## 车路双通, 助彝家小伙实现“创业梦”

“3箱雪花(啤酒)、4瓶可乐、25个雪糕……”8月30日12时许,凉山州布拖县乌依乡阿布洛哈村村民阿达当洛在新居——一座2层小楼堂屋里,清点货架上的商品。

阿达当洛的小卖部是阿布洛哈村第一个开业的商铺。半个月前,阿达当洛花了18000余元,进了开业以来第四批商品。“路通了,方便得很,商家直接开车送货上门。”

### 修路建房 3个月有了创业金

三面环山、一面临水,公路修通前,阿布洛哈村人要出山尤为艰难。“以前出去赶集,要靠马驮、肩挑背扛,揪着马尾爬悬崖峭壁3个多小时才能走出村。”阿达当洛回忆说。

去年6月起,村上开始修路建房。今年6月30日,我国最后一个不通公路的具备通硬化路条件的建制村阿布洛哈村实现车路双通。

修路建房期间,阿达当洛在工地上做工,妻子在隧道里干活,三个月时间一家子挣了1万余元。“做工时,我女儿看到每天都有上百名工人在村里干活,认为开小卖部更能挣钱。”他说,在女儿的鼓励下,自己拿出挣的1万余元和多年积蓄开始创业。

### 成就梦想 小卖部将变大超市

小卖部开业之初,路还没修通。为了能进货,阿达当洛和女儿阿达么有杂在村里借了3匹马,走山路,花了整整两天时间,把货从县里运进来。“当时只能运比较好卖的东西,像饮料、啤酒。”

随着车路双通,商家能送货上门,小卖部的商品不断丰富。现在,货架已装得满满当当,摆放着衣架、酱油、醋、香皂、卫生纸、香烟等日用品,货架旁放着10余箱饮料,还立着两台冰柜,收款的二维码挂在货架上。

村里工程已接近尾声,务工人员越来越少,阿达当洛小卖部的生意冷清了不少。但他并不愁:投入的2万余元已经回本。下一步计划贷款买辆皮卡车,可以到更远的地方进货,品种也更多,“把小卖部变成大超市。”

不仅如此,阿达当洛还花了1万余元,给23岁的儿子买了一辆摩托车,让他跑运输,“一天能挣150元。”

公路通了,村民的思路也通了。阿布洛哈村党支部书记吉列子说,以前,村民主要种植玉米等传统作物。现在,在农业专家指导下,村民开始种植芒果、脐橙、魔芋、中药材等。“去年,全村人均收入达4700余元。” (丁宁 侯冲)

### TU PIAN XIN WEN 图片新闻



## 安置点里风光好

广元市旺苍县东河镇凤阳村易地扶贫搬迁集中安置点共住31户109人,其中建档立卡贫困群众18户63人。这里房屋依山就势,错落有致,家家门前都有小庭院,种着白菜、小葱和瓜果等,一派田园风光。此外,安置点内硬化路四通八达,水、电、网等基础设施以及文、广、体、医等公共服务设施一应俱全,应运而生的3家农家乐每逢周末格外火爆,是县城居民休闲娱乐、放松心情的好去处。(唐福升 张强光 摄影报道)

## 林英:残疾人脱贫致富的“领头雁”

### JI CENG XIAN FENG 基层先锋

在乐山市马边彝族自治县建设镇联河村,村民林英可以说是无人不知。在自己身体患有疾病的情况下,林英自强不息、努力拼搏,创建马边中山土鸡养殖专业合作社,带领周围残疾人一起创业增收,在当地被传为佳话。

8月30日一大早,笔者在位于联河村二组的马边中山土鸡养殖专业合作社看到,林英正和5名工人一起,给鸡喂食、打扫圈舍、清理粪便,干得热火朝天。 现年46岁的林英患有视力4

级残疾。在与疾病作斗争的同时,林英坚持边打工、边学习文化知识和经营管理知识。“在一养鸡场打工时,因对养鸡产生浓厚兴趣,我有空就翻阅科技养鸡方面的书籍,使自己的养鸡技能快速提升。技能和经验给自己壮了胆。”对残疾人的难处感同身受的林英掌握养鸡技能后,便萌生了创办和经营养鸡场,带领残疾人、残疾人家属和贫困群众一道创业增收的想法。功夫不负有心人,经过不懈努力,几经周折,2010年,投资百万的马边中山土鸡养殖专业合作社成立了。

如今,合作社每年的鸡苗出栏率达10万余羽,年产值达100万余元,所用的常年工和季节性工人全是当地残疾人、残疾人家属和贫困群众,帮助他们增收达2万至3万

元一年,由此实现脱贫致富。“我娃儿残疾,经济困难得很。看到我困难,鸡场吸收我打工。我们一年挣三万块钱,在增加收入的同时还照顾到了家庭。”正在鸡场打工的村民伍德林对此感到非常满意。

据悉,林英一直把当地的100户残疾人、贫困户和老百姓当作自己的亲人,努力让大家和她一起携手前行。自合作社成立以来,林英每年都要拿出1000余羽鸡苗并配上饲料,无偿送给他们饲养,帮助他们增加了收入、改善了生活。

近年来,马边中山土鸡养殖专业合作社一直带领残疾人共同发展,为残疾人、贫困户创业增收起到了带头作用,因此获得“四川省残疾人创业就业示范基地”和“乐山市残疾人扶贫基地”等荣誉称号。

号。合作社饲养的广西麻鸡,细脚土鸡,品质优良、价格合理,通过竞标也顺利成为全县精准扶贫残疾人鸡苗发放采购点,不少帮扶单位还慕名到合作社采购鸡苗送给贫困户饲养。

现在,合作社的优质鸡苗已走进了全县超过3000户农户家,帮农户改善了生活,这让林英获得成就感和自豪感。林英常说,合作社发展至今,离不开各级党委和政府的关心支持。因此她也一直在感恩社会、回报社会。今年防疫期间,合作社向建设镇、荣丁镇后池村、梅子坝乡送出口罩3000只,为打赢疫情防控阻击战贡献了自己的力量。(夏平)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

### 四川科技网

为科技工作者服务 为创新驱动发展服务 为公民科学素质提高服务 为党委和政府科学决策服务

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

地址:四川省成都市人民南路四段11号  
新闻热线:028-65059827 028-65059830  
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920